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>>> 名师点拨

解排列问题，首先必须认真审题，明确问题是

否是排列问题，其次是抓住问题的本质特征，灵

活运用基本原理和公式进行分析解答，同时，还

要注意讲究一些基本策略和方法技巧，使一些看

似复杂的问题迎刃而解。

总的原则：合理分类和准确分步

解排列（或）组合问题，应按元素的性质进行

分类、按事情发生的连续过程分步，做到分类标

准明确，分步层次清楚，不重不漏。

【例1】 6个同学和2个老师排成一排照相，2

个老师站中间，学生甲不站排头，学生乙不站排

尾，共有多少种不同的排法？

【分析】 先安排甲，按照要求对其进行分

类，分两类：

①若甲在排尾上，则剩下的5人可自由安

排，有  种方法，老师有  种，则共有

种。

②若甲在第2、3、6、7位，则排尾的排法有

种，1位的排法有  种。

第2、3、6、7位的排法有  种，根据分步计数

原理，再安排老师，有  种方法。根据分步及分类

计数原理，不同的站法共有         。

根据分类计数原理，不同的站法共有

　＋　     　＝1008（种）

【点评】 分类的原则是，互相干扰的要分

类。例1中甲排尾与不排尾对乙的排法有影响，所

以要对甲分类。

不同题型的解题技巧

一、特殊元素（位置）“优先法”

对于特殊元素的排列组合问题，一般应先考

虑特殊元素，再考虑其他元素。

【例2】 甲、乙、丙、丁、戊5名同学进行某种劳

动技术比赛，决出了第1到第5名的名次。甲、乙两名

参赛者去询问成绩，回答者对甲说：“很遗憾，你

和乙都未拿到冠军。”对乙说：“你当然不会是最差

的。”从这个回答分析，5人的名次排列共可能有多

少种不同的情况？（用数字作答）

【解】 本题等价于5人排成一排，甲、乙都不

站在排头且乙不站在排尾的排法有多少种。乙的

限制最多，特殊的元素优先排列，故先排乙，有3

种情况；再排甲，也有3种情况；余下3人有　种排

法。

故共有3·3·  =54种不同的情况。

【点评】 对于要求比较多的特殊元素（或位

置），要优先考虑，如例2中的乙。

二、总体淘汰“排除法”

对于含有否定词语的问题，还可以从总体中

把不符合要求的减去，此时应注意既不能多减又

不能少减。

【例3】 用0，1，2，3，4这五个数，组成没有重

复数字的三位数，其中1不在个位的数共有_______

种。

【分析】 五个数组成三位数的全排列有

个，0排在首位的有  个，1排在末尾的有  个，减

掉这两种不合条件的排法数，再加回百位为0同

时个位为1的排列数 （为什么？）故共有  －2

+  ＝39（种）。

【点评】 若n个不同的元素排m个位，a,b各
不能排某位，则有Pn

m－2Pn-1
m-1+Pn-2

m-2种排法。

三、相邻问题“捆绑法”

 对于某几个元素要求相邻的排列问

题，可先将相邻的元素“捆绑”在一起，看作一个

“大”的元（组），与其他元素排列，然后再对相邻

的元素（组）内部进行排列（松绑）。

【例4】 7人站成一排照相，要求甲，乙，丙三

人相邻，分别有多少种站法？

【分析】 先将甲，乙，丙三人捆绑在一起

看作一个元素，与其余4人共有5个元素做全排

列，有  种排法，然后对甲，乙，丙三人进行全排列

  。

则共有       ＝720种排法。

【点评】 对于要求相邻的问题，可把相邻的

元素“捆绑”看成一个，还要注意最后是否要“松

绑”，若三个连续的空座位就无需“松绑”。

四、不相邻问题“插空法”

对于某几个元素不相邻的排列问题，可先将

其他元素排好，然后再将不相邻的元素在已排好

的元素之间及两端的空隙之间插入即可。

【例5】 7人站成一排照相，要求甲，乙，丙三

人不相邻，分别有多少种站法？

【分析】 可先让其余4人站好，共有  种排

法，再在这4人之间及两端的5个“空隙”中选三个

位置让甲、乙、丙插入，则有  种方法，这样共有

 种不同的排法。

五、顺序固定用“除法”

对于某几个元素顺序一定的排列问题，可先

将这几个元素与其他元素一同进行排列，然后用

总的排列数除以这几个元素的全排列数。

【例6】 有4名男生，3名女生。3名女生高矮互

不等，将7名学生排成一行，要求从左到右，女生从

矮到高排列，有多少种排法？

【分析】 先在7个位置上作全排列，有  种

排法。其中3个女生因要求“从矮到高”排，只有一

种顺序，故  只对应一种排法，所以共有 　　　

（种）。

六、分排问题用“直排法”

把n个元素排成若干排的问题，若没有其他

的特殊要求，可采用统一排成一排的方法来处

理。

【例7】 七人坐两排座位，第一排坐3人，第二

排坐4人，则有多少种不同的坐法？

【分析】 7个人，可以在前后排随意就坐，再

无其他限制条件，故两排可看作一排处理，所以

不同的坐法有  ＝    （种）。

七、实验法即“枚举法”

题中附加条件增多，直接解决困难时，用实验

逐步寻求规律有时也是行之有效的方法。

【例8】 将数字1，2，3，4填入标号为1，2，3，4

的四个方格内，每个方格填1个，则每个方格的标号

与所填的数字均不相同的填法种数有（   ）。

A.6    B.9    C.11    D.23

【分析】 此题考查排列的定义，由于附加

条件较多，解法较为困难，可用实验法逐步解

决。

第一方格内可填2或3或4。如填2，则第二方

格中内可填1或3或4。

若第二方格内填1，则第三方格只能填4，第四

方格应填3。

若第二方格内填3，则第三方格只能填4，第

四方格应填1。

同理，若第二方格内填4，则第三方格只能填

1，第四方格应填3。因而，第一格填2有3种方法。

不难得到，当第一格填3或4时也各有3种，所

以共有9种。

【点评】 例8实际上是全错位排列，由枚举

法可知；两个元素的全错位排列是1种，三个元素

的全错位排列是2种，四个元素的全错位排列是9

种，五个元素的全错位排列是25种等等。

八、允许重复排列“住店法”

解决“允许重复排列问题”要注意区分两类

元素：一类元素可以重复，另一类不能重复，把

不能重复的元素看作“客”，能重复的元素看作

“店”，再利用乘法原理直接求解。

【例9】 七名学生争夺五项冠军，每项冠军只

能由一人获得，获得冠军的可能的种数有（   ）。

 A.75    B. 57    C. 　   D. 

【分析】 因同一学生可以同时夺得n项

冠军，故学生可重复排列，将7名学生看作7家

“店”，5项冠军看作5名“客”，每个“客”有7种住

宿法，由乘法原理得75种。

【点评】 对此类问题，常有疑惑，为什么不

是57呢？用分步计数原理看，5是步骤数，自然是指

数。

自我检测：

⑴0，1，2，3，4，5可组成多少个无重复数字的五

位偶数？

⑵从10个不同的文艺节目中选6个编成一个节

目单，如果某女演员的独唱节目一定不能排在第二

个节目的位置上，则共有多少种不同的排法？

⑶用间接法解例：“6个同学和2个老师排成一

排照相，2个老师站中间，学生甲不站排头，学生乙

不站排尾，共有多少种不同的排法？”

⑷五种不同商品在货架上排成一排，其中A、B

两种必须连排，而C、D两种不能连排，则不同的排

法共有_______种。

⑸书架上有3本不同的书，如果保持这些书的

相对顺序不变，再放上2本不同的书，有_______种

不同的放法？

⑹八个人排成两排，有几种不同排法？

⑺4位同学各拿出一张纪念卡互相交换，每人

当然不能拿自己的卡，有多少种不同的交换结果？

⑻5名学生去听在同一时间进行的4个课外知

识讲座，每名学生可以自由选择听4个讲座中的一

个讲座，不同选择的种数是_______。

答案：

⑴          ＝312（种）；⑵   ＝136080；

⑶(  -2  +  )=1008（种）；⑷24；⑸  =  =20

（种）；⑹   ；⑺9；⑻45。

排列应用题的常用技巧
■卢湾高级中学数学高级教师 赵杨柳
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